

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 206.002.01
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«АКАДЕМИЯ МЕДИАИНДУСТРИИ»
ФЕДЕРАЛЬНОГО АГЕНТСТВА ПО ПЕЧАТИ
И МАССОВЫМ КОММУНИКАЦИЯМ
ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 14.12.2017 г. № 64

**О присуждении Сизьмину Михаилу Алексеевичу, гражданину РФ,
ученой степени кандидата филологических наук.**

Диссертация «**Медиаугрозы национальной безопасности России и средства их устранения**» по специальности 10.01.01 – журналистика принята к защите 11 октября 2017 года (протокол № 64-1) диссертационным советом Д 206.002.01 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Академия медиаиндустрии» Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям (127521, г. Москва, ул. Октябрьская, д. 105, корп. 2. Приказ № 105 н/к от 11.04.2012 г.).

Соискатель Сизьмин Михаил Алексеевич родился в 1985 году в г. Москве. Имеет диплом о высшем образовании по специальности «журналист» (в 2007 году окончил Московский Государственный Университет им. М.В. Ломоносова). В 2007 году поступил в Аспирантуру ФГБОУ ДПО «Институт повышения квалификации работников телевидения и радиовещания» на кафедру печатных СМИ. На данный момент является сотрудником аппарата ГД ФС РФ.

Диссертация выполнена в ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии» Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям на кафедре

журналистики.

Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент **Речицкий Леонид Антонович**, профессор кафедры журналистики ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии».

Официальные оппоненты:

– **Барабаш Виктор Владимирович**, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой массовых коммуникаций, декан филологического факультета ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» (г. Москва);

– **Ильченко Сергей Николаевич**, доктор филологических наук, доцент, доцент кафедры телерадиожурналистики института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет» (г. Санкт-Петербург)

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация **ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»**, в своем положительном заключении, составленном доцентом кафедры «Теории и практики», кандидатом филологических наук А.А. Золотухиным, указала, что диссертационная работа М.А. Сизьмина представляет собой оригинальное, самостоятельное исследование, содержащее ряд новых научных положений. Необходимо особо отметить междисциплинарный подход к решению поставленных задач, где логично связаны теории журналистики, филологии, социологии, психологии, безопасности.

Диссертация соответствует требованиям и критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным в пп.9,10,11,12,13,14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Соискатель имеет опубликованные работы, по теме диссертации 6

(шесть) работ общим объемом 4,9 п.л., а также 4 (четыре) работы в рецензируемых научных изданиях.

Наиболее значимые работы:

1. *Сизьмин М.А.* Использование «гражданских СМИ» web 2.0 в целях влияния на общественное мнение молодежной среды в кризисный период (на примере конфликта Грузия – Южная Осетия в августе 2008 г.) // Образование и наука. № 5(73), май, 2010. С.63-76 – 1.26 п.л.

2. *Сизьмин М.А.* Информационная (информационно-психологическая) безопасность в структуре национальной безопасности (на примере США и России) // Электронный научный журнал «Известия». 2014. №3. – 0.35 п.л. Режим доступа: <http://eizvestia.isea.ru/reader/article.aspx?id=19134>

3. *Сизьмин М.А.* Анализ контента российских СМИ с учетом требований национальной безопасности // Вестник Череповецкого государственного университета. 2013. №4. С.73-77 – 0.38 п.л.

4. *Сизьмин М.А.* СМИ как важный фактор обеспечения национальной безопасности // Журналист. Социальные коммуникации. 2012. №3. – 0.83 п.л. Режим доступа: http://journalist-virt.ru/images/stories/68/JSC-03-12_pages.pdf

5. *Сизьмин М.А.* Информационно-психологическое обеспечение операции российских ВКС в Сирийской Арабской Республике // Журналист. Социальные коммуникации. 2017. № 2. С. 53-60. – 0.47 п.л.

6. *Сизьмин М.А.* Методы организации информационной работы в период военной угрозы (на примере США и России) // Журналист. Социальные коммуникации. 2013. №2. – 0.93 п.л. Режим доступа: http://journalist-virt.ru/uploads/JSC-02-13_pages.pdf

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

– **Вороненковой Г.Ф.**, доктора филологических наук, профессора кафедры зарубежной журналистики и литературы факультета журналистики МГУ им. М.В. Ломоносова, отзыв целиком положительный;

— **Ерофеева С.В.**, кандидата филологических наук, декана факультета журналистики и сценарного мастерства АНО ВО «Институт кино и

телевидения» (ГИТР), исполнительного директора Международной академии телевидения и радио (IATR) отзыв полностью положительный;

— **Мириманова Д.А.**, кандидата филологических наук, руководителя службы подготовки программ для радиовещания телеканала RT (Russia Today), отзыв полностью положительный.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их известностью, компетентностью и достижениями в области филологических наук, способностью определить научную и практическую ценность диссертации, а также наличием публикаций в соответствующей сфере исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований **разработана** научная концепция ликвидации медиаугроз национальной безопасности России, которая может стать основой для дальнейшего совершенствования механизма привлечения СМИ в качестве субъекта обеспечения национальной безопасности, а также найти практическое применение в деятельности традиционных и «гражданских» СМИ;

предложены а) междисциплинарный подход к решению вопроса обеспечения информационной безопасности в целом, и ликвидации медиаугроз в частности; б) актуализированный, с учетом практики последних лет, перечень медийных угроз национальной безопасности России; в) комплекс медийных мер по ликвидации угроз безопасности России;

доказано, что а) необходимо унифицировать дефиницию «информационная безопасность» в концептуальных государственных документах; б) одной из доминантных задач современного межгосударственного конфликта является контроль над национальным информационным пространством;

введены дифференциация понятий «воздействие информацией» и «воздействия на информацию», а также понятий «информационная» и

«медийная» войны в качестве основополагающих принципов использования информационного оружия.

Теоретическая значимость исследования заключается: а) в конкретизации роли медиабезопасности в системе обеспечения национальной безопасности; б) в обосновании необходимости включения «медиаагрессии» в перечень угроз национальным интересам в информационной сфере; в) в унификации терминологического аппарата, позволяющей сформировать единую методологическую базу обеспечения национальной безопасности России в информационной сфере; в) в изучении современных форм и методов деструктивного медиавлияния на национальное медиаполе, в формировании авторской классификации известных манипулятивных приемов.

Применительно к проблематике диссертации результативно использован **комплекс общенаучных методов:** индукции, дедукции, наблюдения, сравнения, измерения, системно-аналитический метод, а также метод восхождение от абстрактного к конкретному.

Системно-аналитический метод были использован для выявления особенностей масс-медиа в качестве информационного оружия, целей и задач СМИ в этом процессе, а также обозначения современных тенденций трансформации этого процесса. Методом восхождения от абстрактного к конкретному была реализована возможность выработки рекомендаций по нейтрализации деструктивного информационного воздействия.

Соискателем использовались и конкретно-научные методы исследования: контент-анализ в двух формах – качественной и количественной. Основываясь на результатах анализа контента российских и западных медиапотоков автором получены выводы об эффективности применяемых методов противодействия информационной агрессии на национальном медиарынке.

Переосмыслены и уточнены используемые сегодня принципы обеспечения медиабезопасности, в частности, роль и задачи традиционных СМИ и новых медиа в этом процессе.

Определены место и роль медиабезопасности в системе обеспечения национальной безопасности; потенциал СМИ для ликвидации информационных угроз, манипулятивные методы подготовки медиаконтента на семантическом и лексическом уровнях.

Изучены а) опыт применения информационного оружия для дестабилизации внутривнутриполитической ситуации; б) концептуальные и руководящие документы США и России; в) манипулятивные возможности масс-медиа; г) эмпирическая база использования СМИ в целях обеспечения медиабезопасности.

Проведена модернизация а) теоретической модели влияния медиабезопасности на уровень национальной безопасности; б) методологического инструментария деятельности СМИ в процессе обеспечения медийной безопасности; в) взглядов на СМИ как субъект системы обеспечения национальной безопасности.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- основные положения и выводы диссертации, ее методологические подходы могут найти практическое применение для реконфигурации медиабезопасности России, подготовки и переподготовки профессиональных журналистов, а также для организации работы редакций;

- предложена концепция привлечения СМИ в качестве структурного элемента системы обеспечения национальной безопасности;

- выработаны конкретные рекомендации по совершенствованию медиабезопасности и предложена оценка ожидаемой эффективности их применения.

Полученные выводы могут использоваться как для дальнейшего научного изучения, так и для практической реализации специалистами

медиаиндустрии и соответствующими органами государственной власти и управления.

Оценка достоверности результатов выявила, что диссертация обеспечена теоретико-методологической обоснованностью ее ключевых положений; применением многообразных методов исследования, привлечением и обстоятельной проработкой большой совокупности эмпирических данных; апробированием основных положений и выводов работы в журналистской и экспертной деятельности диссертанта.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в получении исходных данных и их обработке, анализе и интерпретации фактов, которые легли в основу диссертационного исследования, а также подготовке публикаций по выполненной работе.

На заседании 14 декабря 2017 года диссертационный совет принял решение присудить Сизьмину М.А. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 15, против присуждения ученой степени – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета Д 206.002.01,
доктор философских наук, профессор

Гранин
Юрий Дмитриевич

Ученый секретарь
диссертационного совета Д 206.002.01,
кандидат филологических наук

Латенкова
Вера Михайловна

14.12.2017.